

檢視國家報告的重點：以香港從
「風雨蘭」的背景撰寫性暴力防治
非正式報告的經驗為例

王秀容

關注婦女性暴力協會 總幹事



我們的工作



風雨蘭 RainLily :

性暴力受害人專門及一站式服務



Anti-480 反性暴力資源中心

倡議及教育工作

Advocacy and education

風雨蘭的風雨 (1)

- 1997年：關注婦女性暴力協會成立
 - 1997年：開設熱線服務
 - 1997年：開展倡議及教育工作
-

風雨蘭的風雨 (2)

- 2000年：遊說立法會議員，通過動議，要求政府提供一站式服務
 - 2000年：社會福利署聯絡協會，商議服務形式及資金問題
 - 2000年：得到賽馬會慈善基金資助，和東華三院支持，成立風雨蘭
-

風雨蘭的風雨 (3)

- 2002年：成立消除暴力工作小組（社署、警方、律政署、法醫等）
 - 2002年：社署協調部門（警方、法醫、醫院），風雨蘭建立一站式服務
 - 2002年：社署表示由於要緊縮預算，暫時未能資助風雨蘭，協調賽馬會繼續資助
-







協助安排法醫探證

風雨蘭一站式危機介入服務





- 即時醫療診治
- 診治：急症診治及入院治療
- 預防性治療：檢驗性病，事後避孕
- 事後跟進：婦科覆診

外展陪同支援 (模擬片段)



陪同上庭

陪同錄取口供

風雨蘭一站式危機介入服務(模擬片段)



情緒輔導 – 沙池治療

風雨蘭的風雨 (4)

- 2005年初：協會聯絡社署，商討資助事宜
- 2005年中：賽馬會資助階段完結，表示不再提供資助
- 2005年10月：風雨蘭面臨財政危機，協會尋求立法會議員協助

風雨蘭的風雨 (5)

- 2005年11月：立法會福利事務委員會，近20個團體和機構出席，要求政府資助受害人支援服務；政府拒絕
- 2005年12月：立法會福利事務委員會召開特別會議，要求政府資助服務；衛福局及社署拒絕

風雨蘭的風雨 (6)

- 2005年12月：公金益通過緊急撥款，資助風雨蘭服務
- 2006年7月：立法會福利事務委員會召開特別會議；社署表示將推出「綜合家庭危機支援中心」
- 2006年8月：到聯合國「消除對婦女歧視委員會」游說CEDAW委員有關政府資助風雨蘭性暴力受害人專門及一站式服務

風雨蘭的風雨 (7)

- **2006年7月**：社署開始為「綜合家庭危機支援中心」招標，服務對象包括性暴力受害人
 - **2006年9月**：聯合國事務委員會發表特區政府落實「消除對婦女一切形式歧視公約」情況的審議結論
-

風雨蘭的風雨 (7)

- **2006年12月**：「綜合家庭危機支援中心」投入服務
 - **2007年2月**：關注婦女性暴力協會對在香港落實《消除對婦女一切形式歧視公約》發表意見，促使政府落實聯合國事務委員會的審議結論 - 成立完全保密、受害人可得到專門的關注及輔導的危機中心
-

合作伙伴

- 婦女團體
- 政府部門
- 相關專業(醫護、警務、教育及社會服務)
- 地區組織、服務機構
- 醫院
- 議員
- 學院／學者
- 傳媒



風雨從何而來？

- 民間組織進行倡議工作 → 政府不信任
 - 政府缺乏長遠政策 → 民間組織不信任
 - 行政主導 → 政府對民意不聽不聞
 - 決策局主導 → 民間組織無從入手
 - 專業籓籬 → 排除挑戰者
 - 「聯合國消除對婦女歧視委員會」鼓勵及支持
-

檢視國家報告的重點

- 社會人士廣泛支持
 - 議題清楚、沒有爭議性
 - 議題普及化、國際支持
 - 社會對家暴及性暴關注及不能容忍態度
 - 婦女團體的集體力量
 - 本會的受害人及個案服務數據對一站式服務支持
-



歡迎你來探訪我們

www.anti480.org

www.rapecrisiscentre.org.hk

再見！

